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Πρόταση-σοκ για αφορολόγητο στα 5.900 ευρώ
Οι εκπρόσωποι των θεσμών ζήτησαν, σύμ-

φωνα με πληροφορίες, την Παρασκευή 

10/2, προκαταβολική νομοθέτηση μείωσης 

του αφορολόγητου στα 5.900 ευρώ, κα-

τάργηση της «προσωπικής διαφοράς» στις 

συντάξεις και υλοποίηση όλου του σκλη-

ρού πακέτου για τα εργασιακά. Η μείωση 

του αφορολόγητου στα επίπεδα των 5.900 

ευρώ, με αλλαγή συντελεστών κατά τη συ-

νταγή του ΔΝΤ, έχει μετρηθεί ότι αποδίδει 

1% του ΑΕΠ ή περίπου 1,8 δισ. ευρώ, ενώ 

επιπλέον 1% του ΑΕΠ -επιπλέον 1,8 δισ. ευ-

ρώ- εκτιμάται ότι αποδίδει η μείωση των ή-

δη καταβαλλόμενων συντάξεων, μέσω της 

κατάργησης της προσωπικής διαφοράς.

Σε πολιτικούς όρους, μείωση του αφο-

ρολόγητου στα 5.900 ευρώ θα σήμαινε 

απειλή φόρου σε μισθωτούς του ιδιωτικού 

τομέα (με 14 μισθούς) της τάξεως των 421 

ευρώ και σε συνταξιούχους ή δημόσιους υ-

παλλήλους (με 12 μισθούς) της τάξεως των 

491 ευρώ. Η κατάργηση της «προσωπικής 

διαφοράς» στις συντάξεις μεταφράζεται 

σε ένα επιπρόσθετο μαχαίρι της τάξεως 

του 30%. Μάλλον δε χρειάζεται πολλή 

ανάλυση για το εάν μπορεί να αντέξει η 

οποιαδήποτε κοινοβουλευτική ομάδα την 

ψήφιση τέτοιων μέτρων, ακόμα και υπό 

αίρεση. Εκτός και εάν συνοδεύονται από 

τέτοια «αντίδωρα», τα οποία δείχνουν 

με σχετική ασφάλεια την έξοδο από τα 

Μνημόνια.

Τα μέτρα αυτά, κατά τη συνταγή των θε-

σμών, θα έπρεπε να ψηφιστούν τώρα για 

να εφαρμοστούν από το 2019, στον βαθμό 

όπου οι προβλέψεις της κυβέρνησης για ε-

πίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 3,5% 

του ΑΕΠ δεν επιβεβαιώνονταν το 2018 και 

οι εξελίξεις έφερναν πιο κοντά στο δημο-

σιονομικό αποτέλεσμα τις προβλέψεις του 

ΔΝΤ.

Σύμφωνα με ευρωπαϊκές πηγές, η αίσθη-

ση που αποκόμισαν οι συνομιλητές του 

Ευκλείδη Τσακαλώτου στις 10/2 ήταν ότι 

το πακέτο αυτό θα μπορούσε να είναι 

διαπραγματεύσιμο. Ενδεχομένως, δεν κα-

τάλαβαν καλά. Ο υπουργός Οικονομικών 

εμφανίστηκε μέσω τοποθετήσεών του στο 

περιθώριο της Κεντρικής Επιτροπής του 

ΣΥΡΙΖΑ να το απορρίπτει κατηγορηματικά, 

πετώντας το μπαλάκι στο γήπεδο του ΔΝΤ 

και ασκώντας εκ νέου κριτική για τους λαν-

θασμένους -όπως υποστηρίζει- υπολογι-

σμούς και επισημάνσεις του Ταμείου, ιδίως 

όσον αφορά στον φόρο εισοδήματος και 

στις συντάξεις.

Εξαρχής άλλωστε, ήδη από το βράδυ της 

Παρασκευής 10/2, κυβερνητικές διαρροές 

επανέφεραν στο προσκήνιο της συζήτη-

σης τις «παράλογες απαιτήσεις» του ΔΝΤ, 

επισημαίνοντας κοντολογίς ότι δεν υπάρ-

χει λόγος να επανέλθουν στην Αθήνα τα 

κλιμάκια των δανειστών για συνέχιση των 

διαπραγματεύσεων στην παρούσα φάση. 

Η διαπραγμάτευση δεν μπορεί να γίνει σε 

τεχνικό επίπεδο, επισημαίνεται σε όλους 

τους τόνους. Οι προσδοκίες εδράζονται 

στο επίπεδο των πολιτικών αποφάσεων.

Με τα μέχρι τώρα δεδομένα, η επάνοδος 

του κουαρτέτου δεν φαίνεται στον ορί-

ζοντα, τουλάχιστον «όχι σήμερα-αύριο», 

όπως αναφέρουν πηγές των δανειστών. Οι 

πόρτες. Όμως. δεν έχουν κλείσει οριστικά. 

Ο ίδιος ο κ. Τσακαλώτος άλλωστε είπε ότι 

«Όλοι προσπαθούν για να βρεθεί μια λύση. 

Με λίγη καλή θέληση και βούληση από 

όλες τις πλευρές, μπορούμε να καταλήξου-

με σε συμφωνία πολύ γρήγορα».

Το επόμενο ορόσημο είναι για τις 20 Φε-

βρουαρίου, όταν θα γίνει εκτίμηση της 

κατάστασης στο Eurogroup. Στο ενδιά-

μεσο, δεν αποκλείεται να γίνει απόπειρα 

νέας προσέγγισης. Το παζάρι παραμένει 

στην «τραμπάλα» μέτρων-χρέους. Προς 

το παρόν, όμως, έχουμε μόνο μέτρα… Στο 

Eurogroup, αναμένεται να φανεί αν έχει 

υπάρξει κάποια αλλαγή στη στάση των 

κρατών-μελών σε σχέση με τις πιθανότητες 

διευθέτησης του χρέους σε μεσοπρόθε-

σμο ορίζοντα, με απόλυτο ξεκαθάρισμα 

των δημοσιονομικών στόχων σε μεσομα-

κροπρόθεσμο ορίζοντα, προϋπόθεση 

απαράβατη ώστε να εκπονηθεί η ανάλυση 

βιωσιμότητας χρέους από την ΕΚΤ και να 

ανοίξουν οι πύλες της ποσοτικής χαλάρω-

σης για την Ελλάδα.

Την ίδια ώρα, όμως, φαίνεται να μεγα-

λώνει το χάσμα μεταξύ των δανειστών. Η 

Κομισιόν πήρε σαφείς αποστάσεις από 

τις εκτιμήσεις του ΔΝΤ για την πορεία της 

ελληνικής οικονομίας, δίνοντας αυξημένες 

πιθανότητες να επιτευχθεί ο στόχος για 

πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ το 

2018, χωρίς νέα μέτρα, αν και στο τέλος 

της ημέρας, ζητά επιπρόσθετη κατοχύρω-

ση των στόχων εξαιτίας πιθανών κινδύνων.

Οι καλύτερες του ΔΝΤ εκτιμήσεις, οι οποί-

ες ενσωματώνονται στην έκθεση με τις χει-

μερινές προβλέψεις και εκτείνονται τόσο 

στα δημοσιονομικά όσο και στο μέτωπο της 

ανάπτυξης, έρχονται σε μία χρονική στιγμή 

όπου η ελληνική κυβέρνηση φέρεται να 

επιδιώκει την όσο το δυνατό μεγαλύτερη 

συρρίκνωση των απαιτούμενων μέτρων για 

τη διετία μετά το 2018. 

Χαρακτηριστική ήταν η αναφορά του Πιέρ 

Μοσκοβισί στην συνέντευξη τύπου για την 

παρουσίαση των στοιχείων. Όπως είπε, ερ-

γαζόμαστε εντατικά για να κλείσει η αξιο-

λόγηση και όπως είπε με νόημα «πρέπει να 

το κάνουμε αυτό επί τη βάση των σωστών 

στοιχείων». Ανακοίνωσε δε ότι έρχεται στην 

Αθήνα την Τετάρτη 15/2.

Οι αρχικές απαιτήσεις του ΔΝΤ αφορού-

σαν σε μέτρα 4,5 δισ. ευρώ, στη συνέχεια 

ο λογαριασμός κατέβηκε στα 3,6 δισ. 

ευρώ και όπως αναφέρουν πηγές του 

υπουργείου Οικονομικών είναι κρίσιμο 

να ληφθεί υπόψη τουλάχιστον ένα μέρος 

της υπεραπόδοσης του 2016 (πρωτογενές 

πλεόνασμα 2% εκτιμά το υπουργείο), ώστε 

ο λογαριασμός να μειωθεί περαιτέρω κατά 

τουλάχιστον 500 εκατ. ευρώ. Στις προσπά-

θειες αυτές, η Κομισιόν μέσω της έκθεσής 

της τουλάχιστον, είναι αρωγός. Αφενός 

συμμερίζεται την εκτίμηση του υπουργείου 

Οικονομικών για πρωτογενές πλεόνασμα 

2% του ΑΕΠ (0,9% εκτιμά το ΔΝΤ) για 

το 2016. Αφετέρου εκτιμά ότι το 2017 θα 

επιτευχθεί ο στόχος του προγράμματος για 

πρωτογενές πλεόνασμα 1,75% του ΑΕΠ 

και επιπρόσθετα δίνει αυξημένες πιθανότη-

τες για επίτευξη και του στόχου 3,5% για το 

2018, χωρίς νέα μέτρα.

Παρ› όλα αυτά, επισημαίνει ότι υπάρχουν 

καθοδικοί κίνδυνοι οι οποίοι συνδέονται 

με την πιθανότητα οι δημοσιονομικές 

μεταρρυθμίσεις να μην αποδώσουν όσο 

προβλέπεται το 2017, εξαιτίας δυσκολιών 

στην εφαρμογή (κατά πάσα πιθανότητα 

κάνει έμμεση αναφορά στα προβλήματα ε-

φαρμογής των αλλαγών στο ασφαλιστικό), 

αλλά και εξαιτίας της αβεβαιότητας που 

υπάρχει για την ολοκλήρωση της δεύτερης 

αξιολόγησης.

Στους ρυθμούς της αξιολόγησης 

συνεχίζει να κινείται το ελληνικό χρη-

ματιστήριο και, ανάλογα με την ειδη-

σιογραφία, κινείται είτε ανοδικά είτε 

πτωτικά. Στην πρώτη συνεδρίαση της 

εβδομάδας επικράτησε το «πράσινο», 

αν και ο περιορισμένος όγκος συναλ-

λαγών και ο χαμηλός τζίρος δείχνουν 

ότι η επιφυλακτικότητα παραμένει 

κυρίαρχο χαρακτηριστικό. Σταθερά 

στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος ο 

τραπεζικός κλάδος, με τις περισσό-

τερες συναλλαγές στην Πειραιώς και 

τον μεγαλύτερο τζίρο σε Πειραιώς και 

Alpha Bank. Συγκριτικά ικανοποιητική 

ικανοποιητική κινητικότητα καταγρά-

φηκε και σε Μυτιληναίο, Viohalco, 

Motor Oil, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, Ελληνικά Πε-

τρέλαια κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 629,14 0,86%

FTSE 1.681,25 0,77%

FTSEM 798,90 0,10%

Δείκτης Τραπεζών 757,00 2,32%

Μετοχές με άνοδο 59

Μετοχές με πτώση 35

Μετοχές αμετάβλητες 27

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

29.066.366

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

45.040.207


